

近日，中国人民银行有关负责人表示，未来移动支付前景明朗，央行正积极研究国内外相关研究成果和实践经验，争取早日发行数字货币。

数字货币有何好处？

央行有关负责人表示，如果成功发行数字货币，将带来许多便利：可以有效降低传统纸币发行、流通的高昂成本，提升经济交易活动的便利性和透明度；可减少洗钱、逃漏税等违法犯罪行为，提升央行对货币供给和货币流通的控制力，更好地支持经济社会发展，助力普惠金融全面实现；有助于建设全新的金融基础设施，进一步完善支付体系，提升支付清算效率，推动经济提质增效升级等。

央行表示，数字货币的设计应立足经济、便民和安全原则，切实保证数字货币应用的低成本、广覆盖，实现数字货币与其他支付工具的无缝衔接，提升数字货币的适用性和生命力。

手中的纸币会缩水吗？

数字货币发行之后，会改变货币流通量吗？那么我们手中的货币会因货币增发而缩水吗？对此，中央财经大学金融法研究所所长黄震对记者表示，数字货币主要是指货币形态，不会引发货币缩水。货币的发行规模依然由央行控制，至于发行纸币还是数字货币只是形态的变化。

另外，黄震提到，现在发行数字货币尚处于探讨阶段，是一种货币价值符号的创新机制，很多问题还在研究中。不过，人们在实践中已经越来越趋向于使用电子银行、电子支付，而不愿携带纸币。在此趋势下，以后市面上流通的纸币可能会随之减少。

有电子支付为何还要数字货币？

央行提出尽快推出数字货币之后，有评论认为，现在的电子结算已经非常便捷，为何还要花工夫去做数字货币。对此，华融证券财富管理中心副总经理肖波表示，在数字货币还没有带来大变革之前，目前电子支付与所谓的数字货币还比较接近，交易时所用的钱都是通过银行账户进来的，都受到央行发行货币规模的控制。

不过，黄震进一步指出，央行所推行的数字货币很有可能会改变货币的发行技术，目前的电子支付只是将纸币价值转到网上传输，而未来数字货币可能在区块链上建立账本，不会被人篡改，而电子支付只是单向记账。

未来将会没有纸币？

央行推进数字货币被视为官方对货币发行、流通机制的一次破冰。那么，未来纸币会退出历史吗？在黄震看来，未来可能没有纸币，整个金融业也将会数字化，这是大趋势。

要实现数字货币并非易事。有业内人士透露，数字货币要成为价值交换载体就要保证其安全性、便利性，还有很多技术性问题要解决。数字货币替代纸币，在发行和流通中，还有一个很长的过程。